Statistica II 

Statistica Matematica 

Prova scritta del 26/6/2006 

Esercizio 1  (Riservato agli studenti di Statistica Matematica che non hanno sostenuto l’esame di Statistica e Calcolo delle Probabilità) 
Sapendo che A e B sono due eventi tali che  P(A | B) = 0.77, P(A |(B) = 0.55  e  P(B) = 0.44, 

(1.1)
si calcoli P(A); 

(1.2) si stabilisca se A e B sono incompatibili e se sono indipendenti; 

(1.3) si calcoli P(B|A). 

Esercizio 2  (Riservato agli studenti di Statistica Matematica) 
Siano  X1,…,Xn  v.c. indipendenti caratterizzate dalla medesima distribuzione Esponenziale Negativa con media pari a 1 e si consideri la v.c. somma  S = ( Xi .

(2.1)
Si determini la distribuzione di  S  e se ne calcolino media e varianza. 

(2.2)
Si individui un’approssimazione Normale per  S  quando  n = 100,  giustificando la risposta con un opportuno teorema. 

(2.3) Sulla base dell’approssimazione del punto precedente, si calcoli la probabilità che  S  sia minore di 105. 
Esercizio 3 

Si consideri un campione bernoulliano di numerosità 1000 estratto dalla popolazione dei cittadini aventi diritto al voto e si supponga che 504 di essi si dichiarino favorevoli al partito A. 

(3.1) Si costruisca lo stimatore di massima verosimiglianza per la proporzione ( degli elettori favorevoli al partito A e si stabilisca se tale stimatore è corretto ed efficiente. 

(3.2) Si fornisca una quantità pivotale asintotica per il parametro ( e, sulla base di questa, si determini un intervallo di confidenza approssimato al 95%. 

(3.3) È possibile affermare che la maggioranza degli elettori è favorevole al partito A? 

Si motivi la risposta. 

Esercizio 4 

Un campione casuale di  n = 225  rilevazioni del livello X di una sostanza inquinante ha media pari a 11. Inoltre, si suppone che X si distribuisca come una v.c. Normale con media ( ignota e varianza  (2 = 81. 
(4.1) Si verifichi al livello  ( = 0.01  l’ipotesi  H0: ( = 10  contro l’ipotesi  H1: ( = 11 mediante il test di Neyman-Pearson e si commenti il risultato. 

(4.2) Si determini la costante  d  tale che  x1(xn > d  rappresenta la regione di rifiuto di un test per verificare H0 contro H1 al medesimo livello (. 

(4.3) Si calcoli la probabilità di errore del secondo tipo per entrambi i test considerati e si interpreti il risultato al fine di valutare i due test. 

